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lntr-o condiţie istorică de autentică afirmare a suflului patriotic, revoluţio
nar al maselor dezlănţuite, meleagurile hunedorene au zămislit, în urmă cu _patru 
decenii şi mai bine, neuitatul Front al plugarilor, una dintre cele mai importante 
organizaţii democratice, de masă, din cite am avut. 

Ne aflam atunci aproape de capătul întunecatei crize economice a anilor 
1929-1933, ale cărei consecinţe s-au răsfrînt cu brutalitate, ani in şir, asupi:a 
oraşului Şi asupra satului, asupra muncitorului şi asupra ţăranului, asupra in~ 
tregii suflări a ţării, a tinerilor şi a vîrstnicilor. . · 

In iarna învolburatului an 1933, ţara avea prevestiri pentru ce urma· să se 
petreacă încă atunci, şi pentru ce s-a petrecut mai tîrziu, din treaptă in treaptă, 
pînă la răsunătoarea răsturnare revoluţionară din August 1944. 

In acel început de an, 1933, se ştie bine, România s-a cutremurat in faţa va
lului luptelor revoluţionare ce au culminat la Griviţa, in 15-16 februarie, pe 
caldarîmul stropit cu sîngele celor care, sub steagul roşu al Partidului Comunist, 
către asfinţitul lumii capitalisto-moşiereşti pe pămîntul României, croiau drum 
sigur spre victorie, spre marea biruinţă. 

In vălmăşagul acelor evenimente cu ecouri puternice în conştiinţa de sine 
a poporului român, la Deva, se puneau bazele organizaţiei democratice a ţăr_ă
nimii, condusă de eminentul om politic şi patriot înflăcărat, dr. Petru Groza, 
una dintre cele mai complexe şi mai interesante personalităţi din toate cele pe 
care le-am avut în istoria contemporană a ţării. · 

Este adevărat că organizaţia a avut caracter ţărănesc şi s-a creat la Deva, 
a!!>roape de gorunul lui Horea şi de mormintul lui Avram Iancu, aproape de Alba 
Iulia lui Mihai Viteazul şi aproape de Alba Iulia nemuritorului an 1918, aproape 
de atîtea alte icoane ale devenirilor noastre din adincimea istoriei către zilele 
de azi şi de miine, socialiste şi comuniste.· 

Frontul plugarilor a evoluat însă ca o organizaţie la!'gă de masă, ca o repre
zentantă a voinţei maselor populare şi inima ei a bătut o dată cu inima ţării, 
necunoscînd graniţe, inlăturîndu-le cu hotărire chiar atunci cînd unii s-au mai 
străduit să i le aşeze în cale. 

Cel care vă vorbeşte a avut pînă acum posibilitatea de a scrie multe pagini 
despre istoria Frontului plugarilor şi ar fi temerar să-şi propună acum şi aici să 
se refere în amănunt la o evoluţie de două decenii, bogată în fapte şi iii învăţă
minte, twnultuoase şi pline de semnificaţii. Voi fi de aceea, înţeles bine atunci 
cînd voi puncta doar cîteva lucruri care trebuie reamintite, după părerea mea, 
spre a cinsti Frontul plugarilor şi prezenţa sa, în urmă cu patru decenii, la Ţe
bea, alături de celelalte mesagere ale luptei pentru Front popular antifascist în 
România. · 

1. De la o vreme în care se .găseau cite unii să combată ideea că încă din 
1933 intre Frontul Plugarilor şi Partidul Comunist Român au existat legături 
str.inse, am ajuns astăzi ca, pe bază de documente istorice, a adevărului obiectiv, 
să acredităm această realitate. Şi mai mult decît atit, să spunem deschis că încă 
înainte de 1933 dr. Petru Groza şi alţi frontişti întreţinuseră legături cu comu
niştii, care le şi arătaseră in bună măsură calea de urmat. Este foarte adevărat, 
Frontul plugarilor n-a fost făurit de P.C.R., dar partidul a urmărit îndeaproape 
crearea condiţiilor pentru înfiinţarea şi activitatea lui prodigioasă şi a pus umă
rul, în 1933, din umbra ilegalităţii, la făurirea lui. 

2. Frontul plugarilor a reprezentat încă de .la începutul existenţei sale o forţ.ă 
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care a dat mult de lucru autorităţii de stat, organelor siguranţei, poliţiei ş1 Jan
darmeriei. La Deva, străzile au fost martor, în repetate rinduri, revărsării a mii 
de frontişti, convocaţi de organizaţie, pentru rezolvarea problemelor arzătoare 
ale timpului. La 18 aprilie 1933, însăşi presa străină evalua numărul de partici
panţi la primul Congres al Frontului plugarilor la 20 OOO de oameni. Istoricul 
Congres s-a ţinut, după cum se ştie, în piaţa centrală a oraşului, coloanele de par
ticipanţi masîndu-se din toate direcţiile pe străzile ce se îndreptau spre piaţa 
Au fost imagini de neuitat şi pe care, oricît am dori, nu le putem reînvia astăzi 
prin descriere, oricît de mare ne-ar fi voinţa .şi talentul. 

3. Credo-ul politic al organizaţiei a fost ferm pe toată întinderea existenţei 
ei şi ar fi să alegem poate forma cea mai expresivă pentru a prezenta, şi în 
acest cadru, spiritul ce-o anima încă de la începuturi. Iată cuvintele pline de în
ţelepciune populară ale unuia dintre participanţii la primul congres al organi
zaţiei : „Aşa cum sînt rîuri subpămîntene, care merg pe sub pămînt kilometri 
întregi, dar totdeauna ies la suprafaţă, tot aşa va i<:~i o dată la lumină şi voinţa 
noastră". 

Şi, după cum este cunoscut, aşa s-au ~i petrecut lucrurile, în memorabilul 
an 1944. 

4. Organizaţia Frontului plugarilor oferă un exemplu tipic de ridicare a preo
cupărilor de la chestiuni zilnice cu caracter economic, la o luptă îndîrjită, care 
viza obiective politice clare : lupta împotriva fascismului, pentru apărarea inde
pendenţei şi suveranităţii naţionale, a integrităţii teritoriale, împotriva uneltiri
lor revanşarde, revizioniste .şi războinice de peste hotare. 

Ţebea - 6 decembrie 1935, constituie doar un exemplu - e drept, poate şi 
cel mai fericit - de aşezare a Frontului plugarilor în centrul unei acţiuni de 
proporţii naţionale. 

5. In activitatea Frontului plugarilor s-au răgăsit în mod obişnuit pe o plat
formă comună ţărani români şi cei aparţinînd naţionalită·ţilor conlocuitoare. Im
preună şi-au făcut planurile de acţiune, împreună au luptat şi împreună au în
vins, călăuziţi de cel mai cutezător vlăstar al istoriei contemporane a României 
- Partidul Comunist. 

Sentimentul frăţiei - despre care a vorbit alît de călduros tovară.5ul Nicolae 
Ceauşescu în ziua de 3 decembrie 19î5 la reuniunea Consiliilor oamenilor muncii 
de naţionalitate maghiară şi germană - s-a consolidat şi prin activitatea Fron
tului plugarilor şi s-a făcut acest iucru cu atît mai reuşit şi la Ţebea, la 6 de
cembrie. 

6. Organizaţia Frontului plugarilor a constituit un adevărat rezervor de cadre 
şi de energii revoluţionare. Ea a promovat în lupta zilnică numeroase cadre ţă
răneşti care au dovedit apoi toate calităţile pe care numai un bun şi statornic 
revoluţionar poate să le aibă. Fie-ne permis în această împrejurare să rostim un 
cuvi:nt de pioasă aducere aminte la adresa frontiştilor, care nu mai sînt printre 
noi şi o caldă urare de sănătate şi viaţă lungă celor cărora le simţim umărul în 
urcuşul spre crestele socialismului multilateral dezvoltat şi comunismului. 

Şi fie-ne permis să facem acelaşi lucru pentru toţi ceilalţi luptători revolu
ţionari înfrăţiţi la Ţebea cu Frontul plugarilor sau oriunde altundeva pentru ace
leaşi ţeluri, cu aceleaşi gînduri bune şi aceeaşi inimă mereu caldă, săritoare şi 
răzbătătoare la greu. 

7. Continuînd scurtele noastre consideraţii, vom sublinia că dacă azi există 
încă unii peste hotare care s-au obişnuit să creadă că succesele revoluţionare ro
mâneşti de pînă la Eliberare pot fi puse doar pe seama P.C.R. şi dacă tot ei nu 
se sfiesc să susţină că, în anii ilegalităţii grele, atîta vreme cit partidul a fost 
aşa de greu lovit, nu pot fi găsite explicaţii în legătură cu cauzele ce au condus 
la obţinerea victoriei finale decît în intervenţia factorului extern, apoi, Frontul 
plugarilor, prin tot ce a făcut alături de alte cca. 60 de organizaţii de masă cu 
caracter legal demonstrează, cu forţa de convingere a faptelor că Partidul Co
munist şi-a avut în România rezervele sale. Cu alte vorbe, fără a fi fost purtători 
ai carnetului roşu de membru de partid, frontiştii, dacă ne referim doar la ei, au 
fost neabătut alături de comunişti, la bine şi la rău, şi inima lor a pulsat odată 
cu a ţării, cu a poporul\li, cu a partidului, atunci cînd, prin sacrificii greu de 
înfăţişat în cuvinte, ţara şi-a chemat fiii să-i apere onoarea. 

8. Anilor puterii populare le aparţine între alte multe afirmări ale forţelor 
democratice din România şi activitatea excepţională desfăşurată de Frontul plu
garilor pentru consolidarea victoriilor revoluţionare obţinute in timpul şi în urma 
insurecţiei naţionale armate antifasciste şi antiimperialiste. Realmente, în inter-
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valul 1944-1953, deci pînă la autodizolvarea Frontului plugarilor, organizaţia a 
oferit deplin tuturor - măsura potenţialului ei revoluţionar. 

9. Frontul plugarilor a adus o excepţională contribuţie la efortul depus de 
P.C.R. pentru făurirea alianţei muncitoreşti-ţărăneşti în ţara noastră. Paşilor 
înainte făcuţi, în acest sens, înainte de 23 August 1944, li s-a adăugat tumultul 
acţiunilor care, în anii puterii populare şi ai trecerii la construirea socialismu
lui, a făcut ca alianţa muncitorească-ţărănească să devină nu numai realitate, dar 
şi o forţă de nebiruit. 

10. După scurgerea unui timp de mai bine de patru decenii de la făurirea 
Frontului plugarilor, ne este plăcut să constatăm că, în confruntarea cu timpul, 
organizaţia şi-a justificat pe deplin utilitatea în epocă, iar din punct de vedere 
istoric putem constata că ea a furnizat o experienţă de talie internaţională spre 
care pot şi azi privi cu încredere partide comuniste şi muncitoreşti, mişcări de 
eliberare naţională, în ţări ce au de rezolvat probleme revoluţionare complexe 
ale contemporaneităţii. Pe calea ce duce spre făurirea alianţei muncitoreşti-ţără
neşti, Frontul plugarilor poate servi oricui şi oriunde drept model binefăcător. 

Incheind scurtele noastre reflecţii, am dori să subliniem că istoria a judecat 
dintotdeauna fiecare generaţie, partid, organizaţie, eveniment sau personalitate 
după contribuţia pe care au adus-o la progresul social-politic. 

Timpul curge neîntrerupt şi e firesc să se fi aşezat deja în faţa judecăţii 
drepte a istoriei evenimentele de acum patru decenii, momentul Ţebeo 1935, toţi 
cei care l-au făurit, organizaţiile semnatare, persoanele ce au fost prezente la 
acest legămînt. 

Toţi cei ce au corespuns spiritului înălţător al acelor vremi, mesajului anti
fascist al Ţebei - generaţia deceniului 4, grupările politice prezente la gorunul 
lui Horea şi la mormintul lui Avram Iancu la 6 decembrie 1935, printre care şi 
Frontul plugarilor, militanţii ce au realizat acest istoric act sînt onoraţi de ver
dictul judecăţii istoriei şi vor binemerita de-a pururi în faţa acesteia, iar gene
raţiile de azi şi de mîine, înţelegîndu-şi bine rosturile şi răspunzind chemării 
P.C.R. de a dezvolta, de a duce mai departe tot ce a fost mai eroic şi mai nobil 
în trecut, vor acţiona cu hotă·rîre şi răspundere şi vor binemerita la rindu-le. 

29. SARGETIA 
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